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Kleine Anfrage 3867 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
35 Stunden als der neue Standard. Wie steht es um das Wunsch- und Wahlrecht von 
Eltern, die in Düsseldorf die Kindertagespflege nutzen wollen? 
 
Das Jugendamt der Landeshauptstadt Düsseldorf plant, die Länge der Betreuungszeiten – 
mindestens in der Kindertagespflege – abhängig von der Berufstätigkeit der Eltern zu machen. 
Laut Mitteilung von Antenne Düsseldorf soll in Zukunft das Kindertagespflegepersonal dann 
nur noch höchstens 35 statt wie bisher 45 Betreuungsstunden in der Woche anbieten dürfen. 
Sollten Eltern eine längere Betreuung für ihre Kinder benötigen, müssten Sie das bei der Stadt 
beantragen.1 Die Interessensgemeinschaft der Kindertagespflege Düsseldorf befürchtet nun, 
dass Tagespflegepersonen durch die Reform weniger Einkommen haben. Laut einem Bericht 
des WDR sollen 35 Stunden pro Woche demnach der neue Standard werden, für eine längere 
Betreuung sollen Eltern künftig ihren Bedarf nachweisen müssen.2 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich folgende Fragen zu beantworten: 
 
1. Wie ermittelt die Stadt Düsseldorf den Bedarf der Betreuungszeiten von Kindern und 

Familien in der Tagespflege und der Kita? 
 
2. Darf ein Jugendamt rechtlich die Berufstätigkeit der Eltern als Faktor für die Vergabe von 

Plätzen oder Buchungszeiten heranziehen? 
 
3. Wie steht es um den individuellen Anspruch des Kindes auf Betreuung und Bildung nach 

Vollendung des ersten Lebensjahres, sofern Berufstätigkeit der Eltern das 
entscheidende Kriterium zur Vergabe von Plätzen oder Buchungszeiten ist? 

 
4. Inwiefern darf ein Jugendamt einseitig das Wunsch- und Wahlrecht von Eltern 

einschränken, die sich für ein Angebot der Kindertagespflege entscheiden wollen, wenn 
es gleichartige Regelungen für Eltern, die sich für ein Angebot in der Kita entscheiden 
wollen, nicht vorsieht? 

 
5. Wie steht die Landesregierung zu dem Ziel, dass 35 Stunden der neue Standard werden 

sollen? 
 
 
Dr. Dennis Maelzer 

                                                
1 https://www.antenneduesseldorf.de/artikel/duesseldorf-diskussion-um-kindertagespflege-
1984138.html (Abgerufen am 15.05.2024) 
2 https://www1.wdr.de/nachrichten/rheinland/protest-eltern-neue-regeln-kindertagespflege-
duesseldorf-100.html (Abgerufen am 16.05.2024) 
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